

EL DIA DE TOLEDO

PERIODICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA (CONTINUACION DEL «DIARIO DE TOLEDO»)

SUSCRIPCION

Toledo, un trimestre, 150 pesetas.
Fuera, año, 245 " "
Ultramar y extranjero, un año, 245 " "

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos.—Atrasado, 50 id.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Director-Propietario: Julio Gonzalez Hernandez

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA MAGDALENA, NUM. 1.—TELEFONO 256

Los artículos se publican bajo la responsabilidad de sus autores. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Para cuanto se refiera a publicidad en este periódico, el Administrador facilita las condiciones y tarifas. Se admiten los anuncios en la Administración e Imprenta del periódico hasta el viernes a las doce de la mañana. Toda la correspondencia se dirigirá al Director-Propietario.

GRAN BALNEARIO

HERVIDEROS DE FUENSANTA

CIUDAD REAL

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Agosto.

Baños y aguas minerales premiadas en todas las Exposiciones. Las más gaseosas del mundo (siete volúmenes), únicas clasificadas en el Anuario Oficial de España de eminentemente gaseosas, bicarbonatadas, ferruginosas, arsenicales.—Manantial maravilloso, único en Europa, que cura radicalmente todas las enfermedades especiales de la mujer, esterilidad, abortos, flujos, anemia.—Magnífico establecimiento, con todos los adelantos y comodidades. Servicio completo de duchas, pulverizaciones, irrigaciones, pilas de mármol.

Comodas alojamientos desde una peseta por familia hasta cinco por persona al día. Hermosos jardines, inmensas galerías para pasear a cubierto.—Magnífica fonda a cargo del popular e inteligente Sr. Pizarroso, de Ciudad Real.

Todos los días a las seis de la mañana salen los coches de la Estación férrea de Ciudad Real y en ochenta minutos, por buena carretera, al Balneario.

Pidanse Memorias descriptivas a los propietarios Sres: Hijos de Beneytez, en Almagro, provincia de Ciudad Real.—La correspondencia al Balneario dirijase por La Cañada, provincia de Ciudad Real, Hervideros de Fuensanta.

MEDICO DIRECTOR: DR. D. JULIAN ADAME

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LA VISTA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

MARTES Y VIERNES

OPERACIONES DE CIRUGIA GENERAL

(EN EL CONSULTORIO Y A DOMICILIO)

CUESTA DE LOS PASCUALES '8, TOLEDO

LA BODA DEL REY

ENLACE Y FESTEJOS REALES EN MADRID

Con motivo del fausto suceso que se avecina, creemos de gran oportunidad, siquiera sea muy a la ligera, dar a conocer a nuestros lectores una reseña de las fiestas celebradas en Madrid a propósito de bodas reales.

Las más principales se efectuaron en 1596 al casarse D. Felipe II con su cuarta mujer, D.ª Ana de Austria.

Los festejos que se celebraron fueron tan suntuosos y tan espléndidos, que llamaron justamente la atención de propios y extraños.

Verdad es que Madrid, por aquel entonces, estaba decidido a sobresalir en magnificencia y esplendor en sus festejos, como corte nueva que era, pues había empezado a serlo en Abril de 1561, fecha en que el mismo Monarca trasladó la corte desde Toledo a Madrid.

Antes de ser corte Madrid, claro está que no era esta villa la llamada a presenciar las bodas de Reyes y Príncipes; sin embargo, con grandes fiestas celebró los matrimonios del Rey don Enrique III con D.ª Catalina de Gante y del Infante D. Fernando con doña Leonor, la Rica hembra, verificadas en un mismo día.

Pero desde 1561, que ya fué corte definitiva de España, con sólo el pequeño intervalo que medió entre los años de 1600 y 1606, en que Felipe III trasladó la corte a Valladolid primero y volvió a fijarla en Madrid por último, la villa de Madrid ha presenciado una porción de bodas reales, que vamos a enumerar con motivo de la que actualmente se prepara.

Después de las fiestas de las últimas bodas de Felipe II, las primeras que presencié Madrid fueron la de su hijo D. Felipe III con D.ª Margarita de Austria.

Empezaron el 24 de Octubre de 1599 y hubieran durado acaso tanto como las del último matrimonio de su padre, si a los madrileños no les hubiese enturbiado la alegría el decreto que trasladaba la corte a Valladolid.

No obstante, como este ligero contratiempo duró muy poco, en 22 de Agosto de 1612 Madrid volvió a tener fiestas de boda por el ajuste de las capitulaciones matrimoniales entre la Infanta D.ª Ana y el Rey de Francia Luis XIII.

El Príncipe heredero que era aquel alegre ingenio que después se llamó Felipe IV, vió entrar en Madrid el 10 de Noviembre de 1615 a D.ª Isabel de Borbón, su primera esposa, y se festejó aquella entrada y aquellas bodas con tal lucimiento y esplendor, que parecía presagiar el alegre y desfilarragado reinado que había de venir con aquel Príncipe.

Estas fiestas siguieron otras, por unas bodas que al fin no se llevaron a efecto, y otras que se celebraron.

eran las que pensaban realizar la Infanta D.ª María con el Príncipe de Gales, y aunque no se casó, no por eso se suspendieron las fiestas, que duraron desde el 22 de Marzo de 1622 hasta el 21 de Agosto.

Felipe IV, ya Rey viudo, contrajo segundas nupcias en 1649 con su sobrina D.ª Mariana de Austria, y al entrar dicha Reina en Madrid hubo fiestas esplendísimas, pues ya el Rey, galante y poeta, tenía a la corte divertida, alegre y derrochadora, que en asuntos de fiestas no ha sido aventajada por ninguna.

En 18 de Diciembre de 1662 se celebraron fiestas de bodas regias con motivo de las capitulaciones matrimoniales de la Infanta D.ª Margarita con el Emperador D. Leopoldo de Austria.

Después de las fiestas suntuosas y verdaderamente espléndidas del reinado de Felipe IV, vinieron las de Carlos III, pobres fiestas, según los cronistas, con motivo de su enlace con doña María Luisa, sobrina de Luis XIV de Francia.

No obstante la pobreza de estos festejos, al desembarcar en El Ferrol en 11 de Abril de 1690 D.ª Mariana de Nieburg, segunda mujer de Carlos III, Madrid se puso en traje de gala desde luego y no lo dejó hasta el 22 de Mayo en que la Reina entró en la villa, a pesar de no ser aquel reinado de fiestas, y menos de fiestas de bodas.

El primer Borbón que reinó en España, comenzando la dinastía que hoy rige, se llamó Felipe d'Anjou.

Las primeras fiestas de bodas reales que Madrid celebró, empezaron el 27 de Diciembre de 1714, fecha en que entró la Reina D.ª Isabel de Farnesio, segunda mujer de D. Felipe.

Celebráronse también fiestas de bodas reales el 27 de Diciembre de 1727, por los desposorios de la Infanta doña María Ana Victoria con el Príncipe del Brasil, y en 27 de Octubre de 1739, por el enlace del Infante D. Felipe con D.ª Luisa Isabel, hija del Rey de Francia Luis XV.

Durante los catorce años del reinado de D. Fernando VI, sólo una vez se celebraron fiestas de bodas reales; cuando en 12 de Abril de 1750 casó su hermana la Infanta D.ª María Antonia con el Duque de Saboya.

Durante el reinado del Rey de Nápoles, que al venir a España tomó el nombre de Carlos III, Madrid no presenció más festejo ni bodas que las del Príncipe D. Carlos con D.ª María Luisa de Parma; la del Infante D. Gabriel con D.ª María Victoria de Portugal, y la de la Infanta D.ª Carlota Joaquina con el Príncipe del Brasil.

El Rey D. Carlos IV se había casado, como queda dicho, de Príncipe, con doña María Luisa, y durante el reinado de éstos tampoco se verificaron más fiestas de bodas regias que las que se efectuaron el día 18 de Septiembre de 1804 con motivo de los dobles enlaces del Príncipe D. Fernando con doña María Antonia de Nápoles y de la Infanta D.ª María con el Príncipe don Francisco, que después fué Francisco I de Nápoles.

Llegamos a los reinados de dos próximos ascendientes de nuestro actual Monarca D. Alfonso XIII.

Cuatro días de fiestas se celebraron en Madrid, desde el 28 de Septiembre hasta el 1.º de Octubre de 1816, a propósito de la entrada de D.ª María Isabel de Braganza; segunda mujer de Fernando VII, y otros tantos duraron las que dieron principio el 20 de Septiembre de 1819, cuando el Rey contrajo las terceras nupcias con doña María Josefa Amalia de Sajonia; pero más espléndidas y entusiastas fueron las que se celebraron el 11 de Diciembre de 1829, cuando entró en Madrid la Reina D.ª María Cristina, cuarta mujer de D. Fernando VII y abuela del malogrado D. Alfonso XII.

Como particularidad de aquellos festejos, recordaremos al Ayuntamiento de Madrid que el que entonces administraba la villa, mandó imprimir un lujosísimo programa con magníficas láminas de arcos, obeliscos y alegorías.

Durante el reinado de D.ª Isabel II, Madrid ha presenciado las siguientes bodas reales:

En 10 de Octubre de 1846, la de esta Reina con su primo el Infante don Francisco de Asís; las de la Infanta D.ª Luisa Fernanda con el Duque de Montpensier, de cuyos matrimonios fueron frutos D. Alfonso XII y doña María de las Mercedes, y la actual Infanta D.ª Isabel con el Conde de Girgenti, hermano de Francisco II, último Rey de Nápoles.

En el reinado de Alfonso XII, padre de nuestro augusto Soberano, Madrid celebró con inusitada pompa y solemnidad el primer enlace de aquel rey, altamente democrático, con la angelical Infanta D.ª María de las Mercedes de Orleans, el 23 de Enero de 1878,

enlace que duró muy poco tiempo, así como el segundo matrimonio que contrajo el 29 de Noviembre de 1879 con la bella y virtuosísima princesa doña María Cristina Deseada, actual Reina madre, y cuyos talentos y virtudes, realizados por el brillo de un espíritu cultivado, no hemos de relatarlos por ser de todos sobradamente conocidos.

Durante el periodo de la regencia de la Reina D.ª María Cristina, Madrid presenció la boda de la malograda Princesa de Asturias D.ª María de las Mercedes con el Infante D. Carlos de Borbón.

Por especiales circunstancias, los festejos celebrados con tal motivo carecieron de importancia.

Después de la coronación del Rey D. Alfonso XIII, el enlace reciente de la Infanta D.ª María Teresa con su primo el Infante D. Fernando de Baviera, fué solemnizado, a más de las fiestas palatinas de rigor, con bonitas iluminaciones en los edificios públicos y brillantes recepciones en el Ayuntamiento y otros diversos festejos.

Reseñar, ni aún a la ligera, los festejos que Madrid ha hecho en cada una de las referidas festividades, sería obra sumamente prolija.

Algunas hay, las verificadas en el reinado de Felipe IV, por ejemplo, cuyas reseñas se nos han transmitido con tal copia de detalles, que no bastaría un tomo para reproducirlas.

Los que presencien los actuales festejos que se preparan comparen tiempos, recuerden la historia y podrán formar, siquiera sea aproximadamente, una idea de lo que fueron las pasadas fiestas reales.

No publicamos trabajos de ninguna clase que no solicitemos previamente, ni contestaremos a los que sin tener presente esta advertencia nos los remitan.

MI CUARTILLA

CONTEMPLABA aquella notabilidad que aún no había mediado el término de la juventud, pues apenas contaba treinta años y ya surcaban su rostro prematuras arrugas y blanqueaban su negra cabellera buen número de plateadas hebras. Repasaba su historia, que él mismo me había contado a grandes rasgos y en ella veía que desde la más tierna infancia, cuando los demás niños corren, jugueteaban y se entregan a sus inocentes y candidos esparcimientos, él ya estaba familiarizado con los libros, sentando de este modo los primeros jalones del saber y emprendiendo de esta manera los primeros combates con la ciencia, que en breve tiempo habían de darle la más franca victoria en toda la línea, patente de saber y universal reputación, ante la que sumisas se rendían todas las notabilidades del mundo.

Y sin embargo, aquel ser no había experimentado los hermosos y dulces goces de la niñez, los primeros amores de la juventud, las rosadas ilusiones de la primavera de la vida. Aún era joven y sin embargo no había sido niño, no había sido enamorado; la frialdad de la ciencia había hecho que por sus venas no circulara la savia de la juventud, ni en su cerebro se forjaran una sola vez los halagüeños encantos, los ensueños amorosos de los veinte años.

Haciendo estas consideraciones y escuchando al sabio sus entusiasmos por la ciencia, observando sus arrugas, sus canas prematuras y su falta de salud, la admiración se trocaba en lástima hacia aquel que no había sido niño, ni había sido joven.

Teodosio.

POSTALES

Sr. D. VICTORIANO MEDINA.

Leo en el pasado número de este semanario la moción que ha presentado al Municipio sobre celebración de festejos en la próxima feria, y felicitándole sobre los tres extremos ó puntos principales que abraza y con los que estoy conforme, le deseo la buena acogida que merece en la oportuna comisión, así como también el que no levantando mano sobre este asunto, se prepare la feria con la anticipación debida, no acudiendo á última hora, precipitadamente y con urgencia, que no es lo mejor para que salga airoso.

Nada he de decirte con respecto á festejos, por los razones: la primera, porque si bien mi edad autoriza casi siempre para juzgar y emitir opiniones propias, no me creo competente en estos asuntos, y la segunda, por ocuparse ya alguien de ello en este número, así como en el anterior y ofrecer las columnas del periódico para el que quiera iniciar cuanto crea oportuno respecto á las fiestas de la futura feria. En lo que desde luego siento opinión, es en la supresión de los cajones ó puestos de baratijas, para cuya adquisición, no es preciso ir hasta donde se instalan, pues hoy ha cambiado esencialmente el modo de ser de las poblaciones y en ellas es permanente la feria para los efectos de comprar juguetes á los niños. Además, suprimidos los cajones, se podría dar mayor amplitud al hermoso paseo de la Vega y adornarle mucho mejor, creyendo de oportunidad el que se reduzcan á cuatro días los ocho que antes duraba, pudiendo de ese modo hacer mayores festejos con las miserables ocho mil pesetas consignadas.

Aunque es redundancia el reiterarle que coincide mi opinión con la suya, sin embargo, le repito que juzgo se ha de dar preferente lugar á la feria de ganados, procurando pastos abundantes, agua y el mayor número de comodidades posibles, así á los ganaderos como á los ganados.

Y no continúo, pues no es mi misión ocuparme de este asunto en la presente Sección, sino limitarme á felicitarte por sus buenas y fructíferas iniciativas, y ofreciéndote, en nombre del Director, las columnas de este semanario para este asunto y para cuántos gustes, quedo su afectísimo servidor y amigo.

El Amanuense de El Día.

Los que trabajan.

El Divino Argüelles. Recuerda histórico por D. León Fernández Fernández.

Hace ya algún tiempo, una tarde de esas en que dejando volar la fantasía hacíamos castillos en el aire y nos forjábamos cuentas gatanas que ¡ay! no llegarán, mi buen amigo Juanito Castro y yo hablabamos de literatura de literatos, de cómo se empieza, como se llega, y cómo se acaba.

Saltando de unas cosas á otras, pero siempre con la obsesión literaria en nosotros, paramos en los muchos escritores ignorados que por ahí existen, ni peores ni mejores que los conocidos, pero en el anónimo al fin.

Aquí—decía Castro—hay un Capitán modestísimo, que le conocemos solamente unos cuantos, pero que tiene una cultura muy grande y un talento más grande, si puede ser, que la cultura.

Sinceramente declaro que lo que me dijo me pareció exagerado y creía yo que había mucho de apasionamiento en sus juicios, y algo—por que no he de decirlo—de militarismo (tanto Fernández como Castro son militares).

—¿Quién es? pregunté á Castro.

—Mañana se le presentará á usted, pues todos los días va al Casino.

Y así fue, en efecto, al día siguiente tuve la satisfacción de estrechar la mano de nuestro hombre.

Acabo de tachar dos líneas porque había empezado á bosquejar su retrato y.... comprendo que no hace falta, por la sencillísima razón de que todos le conocemos.

Desde las primeras palabras que entre nosotros se cruzaron comprendí que mi amigo no había puesto nada de más al juzgarle, cultura exquisita, profundidad en sus juicios, conciencia absoluta de lo que dice y, sobre todo, una modestia exagerada, son la característica suya.

Pero lo que no pude ver en él, fué su alma, tan de manifiesto como en su último libro he visto.

Tiene El Divino Argüelles unas

manifestaciones tan hermosas y tan claras del sentir de una persona, que aparte de la belleza en el decir y la valentía y franca rudeza que el autor pone en sus ataques contra lo malo, lo perverso de aquellos desdichados tiempos, la ingenuidad es lo más plausible y lo más agradable.

En una frase se revela un carácter, en una frase demuestra el Sr. Fernández todo lo honrado y liberal que es.

«Nuestro ilustre biografiado—dice el autor,—el hombre del pueblo, fué personificación de su causa desde el primer instante de su vida. Los recursos de la familia eran cortos; el pueblo es siempre pobre y honrado. Entre todas las provincias de España, Oviedo es la más infeliz, es decir, la más pueblo de todas. La Providencia quiso que Argüelles naciese en Asturias.»

«El Pueblo es siempre pobre y honrado; esa sola frase retrata al autor de cuerpo entero.»

«El siente las penas del pobre, él sabe sus sufrimientos, conoce sus miserias, sabe que las aguanta con resignación, le cree honrado, se compenetra con el pueblo y sus desdichas, le quiere y venera; luego el Sr. Fernández es bueno, es honrado.»

Me he apartado algo de lo que aquí debo tratar y tal vez por esto diga algo que me más que una crónica en que se da cuenta de un libro, esto es el prólogo para el libro, y si hay alguien que tal diga, no dejaré yo de reconocer que no va muy descaminado; pero hay que tener en cuenta que al escribir de un autor van tan íntimamente relacionados sus escritos con su carácter, que difícilmente se puede sustraer de decir aquello que se aprendió con su amistad y por eso el defecto (uno de los muchos), ese que yo mismo reconozco.

Hay una cosa en El Divino Argüelles en la que no estoy conforme con el autor; y es que éste pretende, ó mejor dicho, llama á su librito biografía, y yo creo que no es biografía, que es un retrato de cuerpo entero de Argüelles, un retrato grandé, hermoso á todo color, en el que no se sabe que admirar más, si la firmeza del dibujo ó la brillantez del colorido; leyendo El Divino Argüelles se experimenta la sensación de lo bello, se siente algo de lo que por ahora nos falta y se aplaude al autor que tan valientemente resucita recuerdos que ya nunca han debido morir.

«¡Lean todos este folleto, mediten con su lectura y procuremos imitar á hombres de que tanto necesita nuestra pobre nación!»

Y para terminar, en ruego al autor D. León Fernández, escriba mucho como está para rejuvenecer de verdad á la juventud de mentira que hoy existe.

Valentín S. Bejerano.

HOJA

LOS VENCEJOS

Los efluvios primaverales, disipados por la anomalía del tiempo que ha obligado á coger de nuevo las capas y los gabanes como en el rigor del invierno— trajeron á España á los

vencejos, golondrinas y demás aves heraldos de la hermosa estación del año cantada por los poetas, y con su aparición coincidió el iniciar la campaña contra esas aves los chicos y los grandes, que tienen declarada guerra á muerte á los pájaros.

No es la primera vez que desde nuestro modesto semanario censuramos tal barbarie, que aparte de la inhumanidad que encierra es sumamente perjudicial para la agricultura y en extremo nociva para la salubridad de las poblaciones. Las aves exterminan los insectos que tanto daño causan á la siembra y persiguen también á los que tanto molestan en las habitaciones, constituyendo á veces los tales insectos el vehículo de muchas enfermedades que diezman las poblaciones. Perseguidas las aves tan inhumanamente como se viene haciendo con cañas, lazos y tiradores, acaso no esté lejano la fecha en que en su instinto de conservación, abandonen para siempre los lugares que tan poca hospitalidad les ofrecen, y entonces dejarán campo ancho á los insectos que nos molestarán despiadadamente, y traerán enfermedades. Procúrese por las autoridades castigar severamente á los perseguidos.

En un país como el nuestro, donde rigen, entre otras libertades, las de la Prensa ó publicidad por medio de ella, sería imposible hacerla callar, así se emplearían todos los millones que pudieran reunir todos los turistas yankees, que es el único país del mundo que, creyendo gozar de todas las libertades posibles, soporta sin embargo la tiranía del dinero de un modo tan escandaloso.

En España esto sería imposible. Detestamos la tiranía incompatible con nuestra Historia y carácter nacional que, aun en plena Monarquía absoluta, nuestro pueblo ha propendido siempre á gozar de ciertas libertades

de las aves; publíquense bandos encaminados á este fin; impónganse multas, y sobre haber dado un paso de avance en pro de los sentimientos de humanidad y de cariño á las aves, se habrá también contribuido á la comodidad del vecindario y á su salubridad.

CASA RECOMENDADA POR SU EXCELENTE SERVICIO

Restaurant Granullaque

Plaza de Barrio Rey, 4 y 6.—Teléf. 260

Comedores generales y particulares y servicio esmerado y económico á la carta.

El Trust de la Prensa.

Uno de los estudios favoritos del que este artículo suscribe, ha consistido en el conocimiento de lenguas vivas, á que se dedicó desde sus primeros años, como estudio, y siguió para la práctica en los respectivos países, único medio, á su parecer, de conocer á fondo una lengua, pues nuestras enseñanzas escolares son en general defectuosas y con ellas se llega, si acaso, á poder traducir más bien ó más mal, pero nunca á hablar con la debida entonación y corrección usual en las respectivas naciones.

Conocedor algún tanto de esas lenguas, he querido saber á fondo la significación verdadera de la palabra inglesa trust que los norteamericanos emplean como sinónima de determinados negocios monopolizados, y sea por una entidad sola ó por una reunión de capitalistas asociados.

Así, por ejemplo, se dice allí:

El trust de los caminos de hierro.

El trust de los carbones.

El trust del petróleo.

El trust del acero ó de tal ó cual fabricación, etc., etc.

Y, sin embargo, consultando cualquier buen diccionario de la lengua inglesa, no resulta que la palabra trust tenga la significación de acaparar, de monopolizar.

Tengo á la vista algunos de los diccionarios ingleses, entre ellos el de Percy Sadler, en donde leo la significación del sustantivo trust como equivalente á confianza, esperanza, depósito ó cosa confiada.

Y luego, como verbo, dice:

To trust, fiarse de alguno, poner su confianza en alguien, vender á crédito, ponerse en manos de...

Como se ve, estas explicaciones no dan á la palabra trust la significación monopolizadora con que se interpreta ó adopta en todas partes.

Hay que preguntarse qué quieren decir ciertos periódicos de la Corte al dar cuenta de la formación de un trust para explotar los grandes rotativos, es decir, la llamada Gran Prensa, compuesta de El Liberal, El Imparcial y el Herald?

Ese trust va á hacerse cargo de elementos de publicidad tan distintos y heterogéneos para reunirlos en una mano, para administrarlos ó para hacerlos desaparecer, lo que equivaldría á comprar el silencio?

¿Es esto posible?

No puede ser, y es más: creemos hasta odioso que pudiera pasar por la mente de nadie la idea de hacer desaparecer momentáneamente la emisión del pensamiento, por medio del acaparamiento ó del interés privado representado por una empresa, porque si esto se consiguiera, desde luego al día siguiente nuevos órganos de publicidad reemplazarían á los desaparecidos.

En un país como el nuestro, donde rigen, entre otras libertades, las de la Prensa ó publicidad por medio de ella, sería imposible hacerla callar, así se emplearían todos los millones que pudieran reunir todos los turistas yankees, que es el único país del mundo que, creyendo gozar de todas las libertades posibles, soporta sin embargo la tiranía del dinero de un modo tan escandaloso.

En España esto sería imposible.

Detestamos la tiranía incompatible con nuestra Historia y carácter nacional que, aun en plena Monarquía absoluta, nuestro pueblo ha propendido siempre á gozar de ciertas libertades

como se demostró por nuestros diputados en las Cortes de Monzón, cuando se atrevieron á decir á un Rey y Señor en aquellos tiempos:

«Nos, que valemos individualmente tanto como Vos, y colectivamente más que Vos....»

Este lenguaje libre, audaz si se quiere para aquellos tiempos, nunca se usó en ningún país del mundo.

III

No comprendemos, pues, la tendencia ó el objetivo de la formación de un trust que quiera administrar ó acaparar los órganos de gran publicidad de la Corte.

Y no lo comprendemos, porque á nuestro entender resulta un sacrificio ó especulación estéril ó nula para los intereses del trust, pues al día siguiente de llevarse á cabo tal negociación, saldrían á luz nuevos órganos de publicidad, reemplazando á los sometidos á la tiranía del dinero.

El público español propende siempre á la oposición y lee con más gusto los periódicos libres que hagan la contra á los Gobiernos que mandan, mejor que los ministeriales.

Esperamos, sin embargo, con curiosidad, el resultado del trust español, del que se ocupan periódicos acreditados y de gran circulación y agrado en la opinión pública.

José Gallardo y Guzmán.

FEMENINAS

Los velos de las señoras.

Las opiniones de las señoras están divididas en cuanto á si los velos estropean la limpieza del cutis ó si la preservan.

Los oculistas no tienen las mismas dudas. Pregúntese á cualquiera de ellos y contestarán instintivamente condenando los velos y explicando lo muy perjudiciales que son para la vista. Únicamente transigiendo como con una cosa irremediable y de tanta fuerza como es la moda, hará distinción y dirá que mientras hay velos que por su tejido estropean la vista, otros no ofrecen tantos inconvenientes.

Hay modas en los tules y en las gasas que se emplean para los velos, y todos recordamos la época en que se gastaban inmensamente grandes, verdes, azules, color café y casi de todos los colores del iris; al mismo tiempo que muy tupidos. Afortunadamente para los ojos de las señoras que las llevaban y de las generaciones que habían de nacer de ellas; la moda pasó, y después los velos han sido más ó menos largos, pero rara vez han llegado á ser de aquellos colores ni á tener aquella tupididad.

El velo ideal está todavía por inventar; en principio existe en Turquía. Es el yashmuk la gasa con que se envuelven la parte inferior del rostro las mujeres turcas.

El yashmuk deja ver parte de la frente, las cejas, los ojos, el arranque de la nariz y aún parte de las mejillas. Es semitransparente, de modo que el color aparece suavizado visto á través del tejido; los ojos parecen más oscuros y más vivos por el contraste con la gasa blanca.

Las facciones y los contornos aparecen redondeados y suavizados las líneas. Todo el rostro toma un aspecto etéreo delicado y transparente, que contribuye en gran manera á idealizar y á hermosear á la mujer.

Esto hace pensar en que combinando lo bonito con lo conveniente se aplique el yashmuk á las modas europeas, y que las señoras, sin necesidad de envolverse la cabeza en gasas, como lo hacen las turcas, sigan para sus velos un principio semejante al del yashmuk, es decir, que el velo sea partido de modo que deje los ojos completamente al descubierto.

Estos velos, en Inglaterra, son la novedad, puesto que de esta manera pueden las señoras llevarlos, sin peligro alguno para su vista, con motas y hasta con adornos de chenille y encaje que son los que más perjudican los ojos.

MIGNON.

RELACION de los Ingresos de las tres funciones dadas en el Teatro de Rojas a beneficio de la Cocina Económica y Colonias Escolares en el año 1906

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes 'Importe de la recaudación del 15 de Febrero' (2,642.25) and 'Idem id. id. 17 id.' (1,332.50).

DONATIVOS

Table of donations with 2 columns: Donor name and amount. Includes 'Sr. Condesa de Bornos' (60), 'Sr. Gobernador Civil' (40), and 'D. Epifanio de la Azuela' (10).

RELACION de los Gastos de las tres funciones dadas en el Teatro de Rojas a beneficio de la Cocina Económica y Colonias Escolares en el año de 1906.

Table of expenses with 2 columns: Description and Pesetas. Includes 'A la Sra. Viuda de J. Peláez, por impresos y billetes para Rojas' (62.45) and 'A D. Rafael G. Menor, por impresos y carteles' (175.80).

Table of expenses with 2 columns: Description and Pesetas. Includes 'A los maquinistas del mismo' (97.25) and 'Por el alquiler del piano del Sr. Alcubilla' (50).

Resumen general.

Summary table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes 'Importan los ingresos' (6,093.50) and 'Idem los gastos' (3,393.50).

Toledo 20 de Mayo de 1906. El Secretario, Raimundo de Pablos. El Tesorero, Rafael Gómez Menor. V. B. El Presidente, Andrés Álvarez Ancil.

DESIGUALDAD

Las mujeres padecen la jaqueca más a menudo que los hombres.

Hombres y mujeres, somos iguales ante las enfermedades. Sin embargo, parece ser que ciertas enfermedades afectan más a un sexo que al otro.

Ejemplo: La jaqueca, que ataca a las mujeres más frecuentemente hasta tal punto que un gran Doctor decía, que si los hombres padeciesen de jaqueca tan a menudo como las mujeres, los negocios se verían paralizados, no habría empleados en las Administraciones, el Gobierno sería impotente para asegurar la marcha normal de los negocios y la Bolsa se cerraría.

Las mujeres tienen jaqueca tan a menudo porque su temperamento es débil, porque siempre sufren, mucho o poco, de un trastorno en la circulación de la sangre, porque cada mes experimentan trastornos que duran hasta 8 y 15 días en algunas de ellas, y finalmente porque tienen el estómago delicado.

Todos los trastornos de la circulación de la sangre, enfermedades del estómago, se curan con las Píldoras Pink, que regularizan y facilitan las funciones mensuales de la mujer.



Srta. Carmen Domenech

Así es que las mujeres que toman las Píldoras Pink se felicitan de la buena salud que disfrutan y de la desaparición de sus constantes jaquecas.

Una buena prueba de ello es lo que dice la Srta. Carmen Domenech, que vive en la calle de la Estrella, núm 10, en Gracia (Barcelona):

«Con verdadera convicción, escribo, recomendaré vuestras excelentes Píldoras Pink.

En efecto, estoy muy agradecida a Ud. por los resultados que he obtenido con su uso. Desde hacía mucho tiempo, sufría de horribles jaquecas; eran diarias y tan fuertes que a menudo me veía imposibilitada de dedicarme a mis ocupaciones.

Había perdido completamente el apetito y me encontraba en un estado de nerviosismo extraordinario.

Padecía de tenaces insomnios y al levantarme por la mañana, me encontraba más cansada que al acostarme por la noche.

Me aconsejó una amiga las Píldoras Pink. Desde que tomé la segunda caja noté una sensible mejoría, por lo que

me sorprendí mucho. En la actualidad, después de haber tomado seis cajas, todo mi malestar ha desaparecido encontrándome completamente cambiada.»

Las Píldoras Pink aliviarán y curarán a cuantas personas padezcan de anemia, clorosis, debilidad general, enfermedades del estómago, dolores, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja y veintinueve pesetas las seis cajas.

Las próximas fiestas

LA CORRIDA REGIA

Esta fiesta será muy brillante y ofrecerá no pocos atractivos originales.

Los billetes para la corrida serán una verdadera obra de arte. Un distinguido pintor, Agustín Lhardy, se ha encargado de hacer para ellos un dibujo original, que como de tal artista será muy primoroso.

Otra obra de arte notable, que como el billete conservarán con interés los aficionados, será el programa de mano. El ilustre escultor Mariano Benlliure ha aceptado el encargo de hacer el dibujo, que será una composición alegórica de Inglaterra y España.

Todo lo concerniente al decorado de la plaza ha sido confiado al director de Parques y Jardines del Ayuntamiento, D. Celedonio Rodríguez, quien tiene ideado un adorno original y brillante.

Se adornará toda la plaza con guirnaldas de flores naturales y follaje. En las columnas se improvisarán preciosos macetones. El circo quedará convertido en un jardín.

Para el adorno de los palcos se cree que cederán sus reposteros aristocráticas casas de Madrid.

El redondel de la plaza quedará cubierto por una hermosa alfombra de flores, de artísticos dibujos, semejante a la que se hizo en la Orotava al visitar el rey la isla de Tenerife.

Es posible que los artistas que hicieron aquella admirable alfombra de la Orotava vengán a Madrid para realizar este adorno de nuestro circo taurino.

Distinguidas damas de la sociedad madrileña regalarán artísticas moñas y banderillas de lujo, que ya se están confeccionando. Moñas y banderillas serán expuestas en su día.

Con objeto de que los Principes extranjeros puedan presenciar la fiesta desde los palcos inmediatos al de la presidencia, la Diputación y el Ayuntamiento cederán estos palcos.

El espectáculo de la corrida se dividirá en dos partes.

En la primera serán lidiados a la antigua usanza cuatro toros, que rejonearán caballeros en plaza. Estos caballeros serán acaso los mismos que tomaron parte en la corrida celebrada con motivo de la jura del Rey.

Los caballeros serán apadrinados por Grandes de España. En el desfile figurarán las carrozas de gala de éstos, conduciendo a los caballeros.

Estos cuatro toros, que serán de acreditadas ganaderías, los estoquearán los cuatro novilleros de más nombradía, entre ellos Bombita III y Manolete.

La segunda parte será la lidia a la moderna de seis toros de las principales ganaderías. Pertenecearán, acaso, a las de Veragua, Miura, Hernández, Saltillo, Muruve y Concha y Sierra.

Estos toros serán estoqueados por seis espadas de cartel; entre los cuales figuran Antonio Fuentes, Bombita, Machaquito, Bienvenida, Regaterin y otro.

Función benéfica.

Las funciones a beneficio de la Cocina Económica y las del sábado y domingo para engrosar los fondos de La Humanitaria, han demostrado palpablemente que las compañías de género chico que vengán a actuar en nuestro Teatro tienen que tentarse la ropa como se dice vulgarmente, si no quieren quedar a una altura muy por bajo de los aficionados toledanos, que son verdaderos artistas.

Así lo dieron a conocer el sábado y

domingo, haciendo La leyenda del monje, muy bien y acertadamente sus intérpretes Srta. Delgado, en su papel de Martina, Gamero en el de Olvido y Martín en el de Sofía. Al Sr. Julián no le conocía en el de Simón, por lo bien caracterizado, portándose como un verdadero artista, hecha abstracción del miedo que el fantasma pudo producirle, ayudado, no en lo del miedo, sino en el buen desempeño de la obra por los Sres. Vicente, Manzanares, Cortés y Tolón. La leyenda del fantasma muy bien cantada por la Srta. Delgado, así como el dúo de la Srta. Gamero y el Sr. Vicente. Los coros numerosos y con muy buenas voces y preciosas muchachas, revelando en el conjunto la meritoria y fructífera labor del maestro Alcubilla.

Muchas compañías formales quisieran hacer El último chulo como el hecho en primer término por la Srta. Estrella que tiene muchísima gracia, bonita voz y cantó con gusto la romanza del primer cuadro. Arturo Garcés me hizo considerarle bajo un aspecto para mí desconocido, ó sea como meritísimo y hábil artista, a quien la poesía, su continua labor tipográfica y las dulzuras de la luna de miel, le dejaron espacio para hacer un Fermín como jamás le he visto en El último chulo. Los bebés del segundo cuadro niñas Rubio, Cortés, García (G. y R.), Patiño, Parrillas, Rodríguez (R.), Gutiérrez (I.), Tolón, Andrade, Gutiérrez y González muy monas y con su papel perfectamente estudiado, constituyendo digno complemento para que saliera bordada la obra las Srtas. González, Campos, Fragua, Naranjo, Corrales y los Sres. Martín, Fragua, Alonso, Saavedra, López, Sánchez, Pérez, Casado, Ortega, Delgado, Díaz, Mateo, Carrillo y Sánchez, algunos de los cuales merecían párrafo aparte y especial mención, si no temiera extenderme demasiado.

Si las obras apuntadas fueron éxito cada una, no lo fue menor Los dineros del sacristán en la que fueron ruidosamente aplaudidos los números de la Srta. Dorado, el Sr. Gutiérrez y el dúo de ambos, así como los cuartetos de los que la Srta. Martín cantó una multitud. Nada pudo pedirse a esta obra, tanto por parte de la Srta. Dorado y el Sr. Gutiérrez, como del Sr. Alonso, el veterano aficionado Sr. Patiño, las señoritas Martín, Naranjo y Dorado (D.) y los Sres. Alonso y Chozas.

Mi entusiasta parabien a los organizadores así como al maestro Alcubilla, a Agapito Motá a los que corresponden gran parte en el éxito de la parte musical y a D. Constantino Garcés en la dirección de la artística.

Con paciencia y buena voluntad es indudable que se valejos; así ha sucedido en esta función, felicitando a La Humanitaria y celebrando que los ingresos hayan respondido al fin benéfico de la obra.

Bocetos humanos.

Un joven perteneciente a linajada familia, un hombre casi niño que sólo comodidades y blandicias tiene entre los suyos, pone fin a su vida disparándose un tiro en el pecho, y cae exánime sobre el enlosado patio de la corrección donde el cariño paternal quería alojarlo, para escarmiento y enmienda de sus extravíos y locuras.

A poco que te fijas, querido lector, a poco que medites, a poco que pienses en este triste suceso; adivinarás las torturas y sufrimientos que sin duda padeció el desventurado joven que trágicamente puso fin a sus días.

Un fenómeno psíquico, un estado anormal del individuo, una excitación completa del sistema nervioso, un embotamiento de los sentidos, una verdadera revelación de las facultades mentales, un terror grande al porvenir que con su relación adivinase malo, es lo que ha hecho que un hombre se arranque la vida, se corte la existencia sin querer limpiar su alma de impurezas y pecados.

Tristes, muy tristes, espantosos habrán sido los momentos que antecedieron a la muerte suicida, angustiosos habrán sido sus últimos instantes, pero tal vez en medio de sus convulsiones, en medio de su agonía, haya pasado por su imaginación acariciándola el recuerdo de un amor plácido, de una ventura siempre soñada que cual rosácea estela envolvió los últimos días

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2'50 SEMANALES

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO Toledo: Plaza de la Ropería, 2. Talavera de la Reina: calle de Medelán, 12.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL:

MADRID, CALLE DE OLOZAGA, 4, PASEO DE RECOLETOS

Garantías

Capital social efectivo... Pesetas. 12.000.000 Primas y reservas..... 45.105.694'18 TOTAL..... 57.105.694'18

(40 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representante en esta provincia: señores Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agente D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12.

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

HEMOGLOBINA LÍQUIDA DEL DR. GRAU

Depósito Central: Grau y Bufill S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona.

Advertisement for Brandreth pills and Alcock plasters. Includes text: 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth', 'Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.', 'Curan el Estreñimiento Crónico.', 'Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores.'



CURACIONES Y CURACIONES

Con los remedios homeopáticos perfeccionados de la Farmacia Genarro, de Madrid, Abada, 4. Gránulos y pastillas para el inhalador de Munyon.—Pesetas 2,25.

El remedio para el reumatismo. cura el 90 por 100 de cualquiera clase de reumatismos. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para los riñones. cura positivamente el dolor de espalda, caderas é ingles, el edema é hinchazón de los miembros, y corrige todas las alteraciones de la orina por efecto del mal de riñones. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para la dispepsia. cura y vigoriza los estómagos debilitados por excesos ó por abuso de medicinas dañosas, cura las malas digestiones, acedias, eructos, aliento fétido, etcétera. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para el dolor de cabeza. lo alivia á los 5 minutos. Precio, ptas. 1,75 Hay remedios eficaces para la sangre, para la vejiga, para las almorranas, para el estreñimiento, para la tos, catarros, resfriados, nervios, hígado, mal de garganta, corazón, afecciones propias de la mujer, etc. etc. Todos estos remedios se venden á 1,75 pesetas, y para los casos crónicos, remedio especial, tamaño grande, 7 pesetas. Consultas gratis al gabinete médico del Centro. Abada, 6.—MADRID

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO-QUINA BISLERI

Reconstituyente poderoso.—Tónico eficaz.—Aperitivo higiénico.

Es un tónico limpiado por estar preparado directamente con las tres cortezas de quina y no con extractos; de olor aromático, sabor agradable, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilable. Da apetito, sangre y vigor.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito: ALFREDO ROLANDO Bajada San Miguel, 1.-Barcelona.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX," Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

VALLS HERMANOS INGENIEROS Y CONSTRUCTORES

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN FUNDADOS EN 1854 11, calle de Campo Sagrado, (antes 19) (ensanche, Ronda de San Pablo).—Barcelona

Director gerente: D. Agustín Valls Berges, Ingeniero.

Premiados con 26 medallas de oro, plata y tres Grandes Diplomas de Honor y dos de Progreso por sus Especialidades.

Maquinarias é instalaciones completas según los últimos adelantos, para

- Fábricas y molinos de aceite, para pequeñas y grandes cosechas, prensas hidráulicas, de engranes, de molineta ó palanca, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de fideos y pasta para sopa, movidas por caballería y por motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensas para vinos, bombas para trasegar. Prensas para losetas y mosaicos, de palanca é hidráulicas, moldes para las mismas. Máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, norias, bombas, transmisiones, guilouinas, etc. Estudios, planos, presupuestos, peritaciones, etc. Especialidad en prensas hidráulicas y de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias.

Dirección para telegramas: VALLS, Campo Sagrado, 1, Barcelona.—Teléfono 595.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Premiado con grandes Diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro Marsella, Londres, etc., etc.

(KOLA, COCA, GUARANA, CACAO Y FÓSFORO ASIMILABLE)

Curan la anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón, afecciones gástricas, digestiones difíciles, atonía intestinal, etc. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

FARMACIA DE PINEDO CRUZ, 10 BILBAO

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Advertisement for Dr. Humphreys' curative medicine. Includes text: 'LA MARAVILLA CURATIVA DEL DR. HUMPHREYS, (HAMAMELIS VIRGINICA)', 'Medicamento de fórmula conocida é indicada en cada frasco.', 'Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc.'

Advertisement for Tenifugo Violani against tenia and lombriz solitaria. Includes text: 'MARCA REGISTRADA', 'CABEZA DE TENIA ENGRUESADA', 'Contra la TENIA é LOMBRIZ SOLITARIA', 'recomiendan los mas distinguidos médicos, el TENIFUGO VIOLANI del químico-farmacéutico G. VIOLANI, Calle Osti n.º 1, MILAN.'

Advertisement for Vichy-État products. Includes text: 'Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones: SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos. PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precinadas y selladas. Véndense en todas las Farmacias y Droguerías. MARCA DE GARANTIA'

CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 cajita.

IMPORTANTE

Justo Fernández Izquierdo, Hermanos, a su distinguida clientela y al público en general, hacen presente son los únicos sucesores de los acreditados y conocidos específicos *La Denticina Infalible*, salvación segura de los niños durante la dentición peligrosa. Preguntad a las madres. *Caja 3 pesetas.*

CONTRA CALENTURAS

Sin rival fiebres palúdicas; no se resisten usando las *Píldoras febrífugo-infalibles*, de los mismos. Caja rebelde, 5 pesetas; benigna, 3. Remiten correo. Correspondiendo al favor, cada vez más creciente, que dispensa el público a estos preparados, y compren lo legítimo, nuestras cajas ya son metálicas, con retrato igual al de todo prospecto al transparente.

Calzada de Oropesa (Toledo.)

SOBRE-MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial.

Circula certificado entre todos los pueblos de España. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado. caso de extravío. En los estancos a 25 céntimos. Oficinas: GOYA, número 19, Madrid.

BALNEARIO DE SOLARES

(SAN XANDER)

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Médico Director: Dr. D. Arturo Builla

Moderna y elegante galería recientemente ampliada.—Instalación balneotérmica completa.—Capilla de nueva planta.—Extensos y frondosos parques y jardines.—Gran Hotel con todo el confort deseable.—Correspondencia, pedidos de habitaciones, tarifas y cuantos datos se deseen, al Administrador del Balneario.—Gran exportación de aguas embotelladas.—Depósitos en toda España, América y Extranjero, y de Toledo y su provincia, *Farmacia de Machuca, Sucesor del Dr. Agustín, Zocodover, 43.*

TEMPORADA DE PRIMAVERA

El mejor calzado para niños y mocitos, fuerte y curioso, de todas clases para señora.

Simientes de alfafa, remolacha, forrajeras y lombarda, repollo y coliflor y demás.

HARINAS

De trigo, de almidón, de arroz, de patata, de maíz, de almortas, y pures de garbanzos, judías; lentejas, habas y guisantes.

VIANDAS

Garbanzos superiores de todos los precios, judías, lentejas, guisantes, guija castellana que hacen el gran cocido

GRANOS Y SEMILLAS

Trigo, cebada, maíz, algarroba, panizo para las perdices y pollos, cañamones, alpiste, mijo y nabina para los pajaritos.

Fábrica de cordelería; alpargatas de todas clases, hilos y tramillas para coser estereras y alfombras, cañizos y arquillos para cielos rasos y carros.

Todo en casa de GARIJO

ZOCODOVER, 40

(Junto a la Fotografía de Lucas Fraile y Central de Villanueva)

En sus batanes se lavan mantas y se vende borra para colchones y colchonetes.

Casi inmediatamente después de tomar la *Zarzaparrilla del Dr. Ayer* se empiezan a sentir sus efectos depurativos y fortalecientes. Sentís como la depresión de ánimo se disipa; la imaginación se despeja, y el sueño es reparador. El sistema nervioso funciona con más regularidad. Nueva vida y vigor compenentran todo el organismo. Al compás de esta transformación salutaria mejora la digestión, y también el apetito; se obtiene mejor nutrición del alimento. Vuestros amigos advierten desde luego el cambio favorable en vuestra general apariencia. El antiguo color sano retorna a los labios; los ojos recobran el brillo fulguroso de la salud; el andar es más elástico. Con cada dosis de *Zarzaparrilla del Dr. Ayer* notan una mejoría en la salud.

Preparada por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., U. S. A.

Las Píldoras del Dr. Ayer—Amucradas—Son un purgante suave.

PIEDRAS DE MOLINO

y cuantos útiles se emplean en la molinería.

Telas metálicas, cribas, alambrados, espínos, palas. Trillos, aventadoras, arados, prensas y todos los útiles agrícolas.

AYERLY, MONTAUT Y GARCÍA

ZARAGOZA

Se mandan catálogos.

EMULSION MAREIL

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAREIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el *escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónicas y toses rebeldes.*

La EMULSION MAREIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de J. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil.—MÁLAGA

PANKREON

de éxito seguro en las enfermedades de

ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIA, DIARRICAS

Crema "Kel"

Nutritivo reconstituyente

á base de aceite de hígado de bacalao, con extracto de carne, yema de huevo, extracto hidro-alcohólico de nuez de kola, hipofosfitos, licor arsenical y otras substancias no menos importantes bajo el punto de vista terapéutico. Curativo por excelencia en la falta de apetito, debilidad general, raquitismo, escrófula, tisis, tos consuntiva, neurastenia, anemia cerebral, neuralgias, impotencia y esterilidad.

Gran premio y medalla de oro. Exposición Internacional de Nápoles, 1906.

Agentes exclusivos: Ventura y González, Claris, 15, Barcelona. De venta en las principales Farmacias y Droguerías de España y extranjero.

AGUAS DE PANTICOSA

El más eficaz remedio para las enfermedades del aparato respiratorio.—Prototipo de las nitrogenadas sulfurosas, sódicas las de la Fuente del Estómago.

Unico balneario de esta clase que en España tiene verdadero de altura (1.636 metros.)

Temporada oficial, de 15 de Junio a 21 de Septiembre.

Carruajes en Sabiñanigo y Laruns (línea de Pau) desde el 20 de Junio.

HABITACIONES.—Desde 15 a 2'50 pesetas.

Precios ordinarios: De 1.º a 15 de Julio y de 16 a 31 de Agosto.

Con rebaja del 50 por 100: En los meses de Julio y Septiembre.

Con aumento del 20 por 100: De 16 de Julio a 15 de Agosto.

FONDAS.—Reformado y mejorado notablemente este servicio, habrá pensiones de 12'50, 10, 8, 7, 6 y 4 pesetas. Restaurant á la carta y mesa redonda en el Hotel Continental. Otra mesa redonda en el Gran Hotel.

Para detalles e informes, dirigirse á la Administración general, instalada en el balneario en los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso, número 87, el resto del año.



para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 5. Madrid.

CALVOS

EL CAPITOL CURA LA CALVICIA
¡Pelo á los 30 días!

Frascos á 2 y 4 pesetas. Correo, 250 y 5. Farmacia Calvache, Fuencarral, 51, duplicado (antes Plaza Progreso). Droguerías y Perfumerías.

Extracto de carne del Dr. Castell.

PRIMEROS PREMIOS EN LA EXPOSICIÓN

Como alimento no tiene competencia. El que lo pruebe, no tomará otro. Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.—Venta al por mayor: Laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, Valencia.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas de TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 44, FARMACIA MADRID. Cajitas metálicas.—En polvo y en pastillas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Ojo con las imitaciones, que son perjudiciales.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio—La Margarita en Loeches

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antifebril, antiséptica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presentó este invierno. Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevéanse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es por que carecen de fuerza. La de la Margarita se adapta á todos los estómagos. No irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de la botella y su gran cantidad de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.